

Из истории празднования Дня трезвости*

День трезвости – это добрая традиция, начало которой было положено еще в прошлом веке. В 1911 году в Петербурге группой трезвенников в количестве 34 человек, в основном высокооплачиваемых работников умственного труда, имевших православно-охранительные взгляды, был создан Всероссийский трудовой Союз христиан-трезвенников. Девизом его стали слова: «В трезвости – счастье народа». Союз сразу же сумел заручиться поддержкой некоторых наиболее дальновидных представителей правящего класса России, что во многом обеспечивало успех намечаемых мероприятий и привлечение необходимых денежных средств. С участием других столичных обществ трезвости он провёл первые в России городские антиалкогольные дни – «Праздники трезвости» – 28-29 сентября 1911 года и 23-24 сентября 1912 года.

В 1913 году, с благословения Первенствующего члена Святейшего Синода, митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Владимира (Богоявленского), праздник прошел 28-29 апреля, через две недели после Пасхи, и носил светский характер, хотя Церковь принимала в нем самое активное участие.

На время праздника были закрыты казённые винные лавки и запрещена продажа алкогольных изделий. Во всех православных храмах столицы читалось составленное Советом Союза воззвание о значении и цели Праздника трезвости. 26 крестных ходов трезвенников и сочувствующих прибыло от церквей из районов Петербурга к Казанскому собору на Невском проспекте. После молебна, сопровождавшегося пением грандиозного хора трезвенников и толпы, крестные ходы вышли на Невский проспект и отправились в свои церкви. Среди зрителей были розданы десятки тысяч листовок о необходимости бороться с употреблением алкоголя. Вечером в 14-и залах столицы, в том числе на заводах и в помещениях обществ трезвости, были устроены чтения, а в зале

* По кн.: Афанасьев А.Л. Трезвенное движение в России в период мирного развития: 1907-1914 годы: опыт оздоровления общества: монография / А. Л. Афанасьев. – Томск: Томск. гос. ун-т. систем упр. и радиоэлектроники, 2007.

Калашниковской хлебной биржи после лекции была показана кинематографическая лента «Пьянство и его последствия».

29 апреля в столице повсеместно, включая императорские театры во время представлений, допоздна работали около 3500 добровольных помощников. В опечатанные кружки они производили денежные сборы на борьбу с пьянством и предлагали жертвователям в подарки цветы, значки и листовки.

По общей программе, разосланной Советом Союза, Праздники трезвости были устроены более чем в 60 губерниях Российской империи. Кроме того, в 25 православных епархиях Праздник трезвости носил церковный характер, т.е. на богослужениях возносилась усиленная молитва Церкви о помощи страдающим от пьянства.

Как церковный праздник Первый Всероссийский день трезвости был проведен по благословению Святейшего Синода 29 августа 1913 года, в день Усекновения главы Иоанна Предтечи.

Опыт возрождения и проведения Дня трезвости

Традиция проведения Дня трезвости в наши дни возрождается для того, чтобы обозначить в общественном сознании трезвость как социальную норму жизни, как естественное состояние человека. Главная причина распространения пьянства в народе – духовно-нравственная. Поэтому необходимо объединение усилий Церкви, государства и общественных организаций в деле утверждения трезвости. С этой целью в Свердловской области 20 марта 2008 года было создано Общественно-государственное движение «Попечительство о народной трезвости». В рамках деятельности Движения принято решение ежегодно проводить День трезвости во вторую субботу сентября. Такие Дни трезвости уже проводятся в ряде городов России.

Екатеринбург. Уже не единожды в декабре-январе проводился Крестный ход на автобусах и автомобилях вокруг Екатеринбурга с иконой Божией Матери «Неупиваемая чаша» (из Серпуховского Введенского женского монастыря).

В Свердловской области проводятся областные Дни трезвости.

Во всех управленческих округах Свердловской области проходят мероприятия, посвященные Дню трезвости.

Основные мероприятия Дня трезвости: проведение выставок, лекций, показ фильмов по антиалкогольной тематике. Во многих городах проходят спортивные мероприятия, фотоконкурсы, концерты, уроки трезвости в школах. А также проводятся беседы с молодыми родителями, гуляющими с детьми на детских площадках и распивающими спиртные напитки; рейды в семьи социального риска, с целью разъяснительной работы о вреде употребления алкоголя.

Уральские милиционеры принимают в мероприятиях самое активное участие: организуются рейды по торговым точкам, чтобы выявить факты продажи алкогольных напитков детям; для школьников и учащихся колледжей проводятся просветительские беседы, конкурсы и викторины, рассказы об основных статьях Кодекса об административных нарушениях, связанных с употреблением алкоголя.